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门诊第二党支部开展“知史爱党，知史爱国，党史学习教育知识竞答”主题党日活动　　
6月25日，门诊第二党支部组织开展了“知史爱党，知史爱国，党史学习教育知识竞答”党日主题活动，通过有奖竞答的方式学习党史。
此次竞答活动以中国共产党和新中国的历史为主要内容，共50道填空题，支部党员、入党积极分子踊跃抢答，正确率达到百分之百，突显了大家扎实的知识储备。
通过这次活动，大家纷纷表示要发扬优良传统，承担历史使命，将对党的忠诚体现在今后的工作中。坚守从医初心，在各自的岗位上更加努力地学习和工作，充分发挥党员的先锋模范作用，在为国家、为人民服务和为医院发展的事业中展现自己的担当和力量。


内科第二党支部开展党史学习教育专题会议
　　为扎实推进党史学习教育，营造庆祝党的百年华诞的浓厚氛围，6月25日，内科第二党支部召开了党史学习教育专题会议。会议由支部书记李晓晖主持。
　　支部宣传委员张平带领支部党员共同学习了《党章》，使大家更全面、系统地掌握党章知识，自觉践行党章内容。大家就如何更好地开展党史学习教育进行了讨论。最后在支部书记李晓晖的带领下，党员们面对党旗庄严宣誓，重温入党誓词，进一步增强共产党员的责任感、光荣感和使命感，引导党员们时刻牢记党员身份，强化党员意识，自觉履行党员义务，在临床工作中全心全意为患者服务。


外科第一党支部联合泌尿外科、门诊手术室共同开展“学党史、办实事、送健康、惠民生”义诊活动
　　为把党史学习教育落到实处，切实为群众解难题、办实事，6月26日上午，外科第一党支部组织泌尿外科、门诊手术室党员及团员青年前往航天社区开展了“学党史、办实事、送健康、惠民生”义诊活动。
在航天社区工作人员的组织下，义诊现场秩序井然，前来义诊的居民络绎不绝。专家们为居民测量血压、血糖，对大家提出的问题详细解答，结合病情给予健康指导，提醒他们及时就医、按时用药，保持健康饮食、加强锻炼。前来参加义诊的居民都非常高兴，纷纷表示：“河南大学第一附属医院的专家们牺牲周末休息时间，为我们送健康到家门口，太感谢你们了！”
外科第一党支部全体党员在支部书记王连渠的带领下，结合临床实际工作，把党史学习教育成效转化为干实事、办实事的动力，着力解决群众看病就医的操心事和不知如何养生保健的烦心事，送健康上门，把正确的养生保健知识和方法传授给大家，切实把“以人民健康为中心”的理念转化为实际行动。


内科第一党支部开展微党课学习
为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神，6月29日下午，内科第一党支部全体党员以微信群直播的形式学习了《中国共产党简史》。
党小组组长丁瑾详细讲解了从抗日战争时期到夺取新民主主义革命的全国性胜利的相关内容。通过学习，支部党员对党抗日战争和新民主主义革命的全国性胜利有了更深刻的认识：中国人民在抗日战争中所孕育出的伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。党员们纷纷表示，党史学习教育是进一步锤炼党性修养、坚定理想信念的重要契机，要继续提升党性修养，增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，传承红色基因，以优异成绩献礼建党100周年。


机关第二党支部开展“重温入党誓词，坚定理想信念”主题党日活动
为庆祝中国共产党成立100周年，大力营造爱党信党跟党走的浓厚氛围，深入强化党员的身份意识和责任意识，激发党员的政治热情，增强党员的责任感和使命感，让广大党员始终保持党的先进性和纯洁性，6月30日，机关第二党支部在16号楼红旗厅开展了“重温入党誓词、坚定理想信念”主题党日活动，本次活动由支部书记张莉霞主持。
在张莉霞的带领下，支部全体党员重温入党誓词，再一次接受入党誓词的洗礼，体会作为一名共产党员的责任感和使命感。大家纷纷表示在今后的工作中一定以昂扬的士气、进取的心态和创先争优的精神践行入党誓词，以踏实的工作态度和优秀的业绩为医院的快速发展做出自己应有的贡献。重温入党誓词后，组织委员关锐讲授了《学党史，牢记初心使命，坚定信仰信念信心》的专题党课。


内科第三党支部组织党员及教职工生集体观看庆祝中国共产党成立100周年大会
7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。内科第三党支部组织支部党员及教职工生，在心血管内科二病区医生办公室集体收听收看了大会盛况，共同见证这一历史时刻。
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，对中国共产党的百年历史进行回顾，“这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册。”在新的征程上，要求广大党员和全体中华儿女要“敢于斗争、善于斗争、逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆。”大家认真聆听，心潮澎湃。在场观看的党员同志们共同回顾了党的百年曲折的历史，感受如今中国的沧桑巨变，在鲜红的旗帜下，在雄壮的国歌声中，在这个特别的日子里，深深为生在国旗下、长在春风里而深感自豪。大家纷纷表示要认真学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，不懈奋斗，永远奋斗，胸怀千秋伟业，方是对党的百年华诞最好的祝福！


外科第二团支部参观红色教育基地，深化党史学习教育
为深入推进党史学习教育，缅怀革命先烈，传承红色基因，6月18日下午，外科第二团支部在支部书记李路鹏的带领下走进红色教育基地——刘青霞故居纪念馆参观学习。
刘青霞是我国近代著名的教育家、社会活动家、资产阶级民主革命家， 她受革命思潮的影响，投身孙中山先生领导的民主革命并加入同盟会，其一生致力于办义学、兴善举、妇女解放及教育事业，积极参加并出巨资支持革命，与当时的“鉴湖女侠”秋瑾齐名，被誉为“南秋北刘”。参观结束后，大家都被刘青霞女士这种以国家民族大义为重、矢志不渝的革命精神所感动。
最后，支部团员重温了入团誓词，坚定理想信念，牢记初心使命，在今后的生活和工作中弘扬革命先烈艰苦奋斗、甘于奉献的精神，立足岗位，无私奉献，为建设一流大学附属医院贡献青春力量。


内科第三团支部组织观看历史文献纪录片《中国共产党党史》
为迎接中国共产党百年华诞，弘扬革命传统精神，6月24日，内科第三团支部书记石强带领全体成员在1号楼创新厅观看了历史文献纪录片《中国共产党党史》，缅怀革命先烈，传承红色基因。
该纪录片讲述了从1921年到2021年间，中国共产党带领中国人民的百年奋斗、风雨兼程的历史及功绩。从战火纷飞到和平年代，从落后萧条到国富民强，经历了风风雨雨，踏过了遍地荆棘。
征途漫漫，惟有奋斗。看完影片后，大家纷纷表示，没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有现在的美好生活，作为医护人员要坚守初心，勇担使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！


内科第二团支部开展“追寻红色足迹，重温红色记忆，弘扬红色文化，传承红色基因”主题团日活动
为深入推进党史学习教育，传承红色基因，发扬革命优良传统，坚定理想信念，6月24日，内科第二团支部开展了“追寻红色足迹，重温红色记忆，弘扬红色文化，传承红色基因”主题团日活动，前往刘青霞故居纪念馆参观学习。
刘青霞，她一身正气、爱憎分明、满腔热血、无私奉献。国难当头，毅然选择倾其所有为国家和人民付出，把毕生精力为国奉献，热心社会公益，创办学校，资助革命，积极传播革命思想，散尽家财用于救国。人们称赞她是女中豪杰，世人有“南秋瑾、北青霞”之说。聆听了讲解员的讲解后，支部团员都被刘青霞女士这种矢志不渝的革命精神深深感动。
通过本次团日活动，支部团员纷纷表示感受到了革命志士无私奉献的精神品质。现在的幸福生活来之不易，要铭记历史，不忘初心，牢记使命，努力做好本职工作，以优异成绩迎接建党100周年！
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