中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键

中国人民抗日战争的胜利是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。抗日战争之所以能取得伟大胜利，关键在于中国共产党发挥了中流砥柱作用。习近平总书记指出：“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”；“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。习近平总书记的重要论述，深刻阐释了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，是全面总结14年抗战史得出的科学结论，是掷地有声、颠扑不破的历史结论。

　　政治引领：倡导、促成和维护抗日民族统一战线

　　历史充分证明，没有中国共产党就没有抗日民族统一战线，没有抗日民族统一战线就没有全民族抗战，中国共产党是抗日战争当之无愧的中流砥柱和政治领导核心。

　　中国共产党是抗日民族统一战线的首倡者。习近平总书记指出：“在此民族危难之际，中国共产党秉持民族大义，担负起民族救亡的历史重任，呼吁建立以国共合作为基础的抗日民族统一战线，以抵抗日寇侵略、驱逐日寇出中国。”1931年九一八事变后，国民党实行“不抵抗”政策，对日妥协退让，中国共产党则走在抗日爱国运动最前列，吹响了挽救民族危亡的第一声号角，积极开展争取同盟者、建立统一战线的工作。1935年，在民族危机空前严重、中日民族矛盾成为主要矛盾的历史关头，中国共产党捐弃前嫌，发表“八一宣言”，呼吁全国各党派、各军队、各界同胞立即停止内战，集中一切国力为抗日救国的神圣事业而奋斗。同年12月，瓦窑堡会议制定了建立抗日民族统一战线的策略方针。与此同时，中国共产党还领导一二·九运动，掀起全国抗日救亡新高潮，唤起了中华民族的新觉醒。

　　中国共产党是抗日民族统一战线的积极推动者。1936年12月，中国共产党促成西安事变和平解决，为第二次国共合作奠定了基础。1937年2月，中共中央致电国民党五届三中全会，提出五项要求和四项保证，促使其确定了停止内战、一致抗日的原则。同年5月，毛泽东同志深刻指出：“在今天，以国民党为代表的资产阶级还带着很多的被动性和保守性”“这种情况，加重了无产阶级及其政党的政治领导责任。抗日救国的总参谋部的职务，共产党是责无旁贷和义不容辞的”。这就强调了中国共产党对抗战的政治引领。1937年七七事变爆发后，中共中央立即发出通电，号召建立抗日民族统一战线的坚固长城来抵抗侵略，并向国民党递交《中共中央为公布国共合作宣言》。9月22日，国民党中央通讯社发表这一宣言；次日蒋介石发表谈话，事实上承认了中国共产党的合法地位。这标志着以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。对此，著名民主人士梁漱溟曾评价：“自日本侵略中国后，中共提出一系列的抗日主张，特别是国共合作，一致抗日，深得人心”“声光几出国民党之上”。

　　中国共产党是抗日民族统一战线的坚定维护者。习近平总书记指出：“中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。”1935年，毛泽东同志在陕北瓦窑堡党的活动分子会议上作报告时预言：“共产党和红军不但在现在充当着抗日民族统一战线的发起人，而且在将来的抗日政府和抗日军队中必然要成为坚强的台柱子，使日本帝国主义者和蒋介石对于抗日民族统一战线所使用的拆台政策，不能达到最后的目的”“这就是共产党和红军在民族统一战线中的领导作用”。抗战进入相持阶段后，国民党先后掀起三次反共高潮，团结抗战局面几度濒临逆转。但中国共产党始终以民族大义为重，坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退，采取既联合又斗争、以斗争求团结的政策，使抗日民族统一战线不断得到巩固和发展，为最终夺取抗战胜利提供了政治保障。

　　社会动员：坚持全面抗战路线
　　抗日民族统一战线不仅包括国共两党及各爱国党派团体，还包括广大民众。习近平总书记指出：“在艰苦卓绝的抗日战争中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。”1937年8月，中共中央制定的《抗日救国十大纲领》提出打倒日本帝国主义、实行全国军事总动员和全国人民总动员等一整套措施，标志着全面抗战路线正式形成。洛川会议通过的《中共中央关于目前形势与党的任务的决定》强调：“共产党员及其所领导的民众和武装力量，应该最积极的站在斗争的最前线，应该把自己成为全国抗战的核心，应该用极大力量发展抗日的群众运动。”这里明确提出了成为抗战核心和放手发动群众的任务。

　　这一时期，毛泽东同志一再指出：“民力和军力相结合，将给日本帝国主义以致命的打击。民族战争而不依靠人民大众，毫无疑义将不能取得胜利。”因此，“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战”。1938年，毛泽东同志在《论持久战》中进一步强调：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”“如此伟大的民族革命战争，没有普遍和深入的政治动员，是不能胜利的”。而要进行政治动员，首先必须把战争的政治目的告诉军队和人民，必须使每个士兵每个人都明白为什么要打仗，打仗和他们有什么关系，如此才能造成抗日的热潮，使几万万人齐心一致，贡献一切给战争。实践证明，全面抗战路线把实行全民族抗战与争取人民民主、改善人民生活结合起来，把反对外敌入侵与推动社会进步统一起来，促进了民众的大觉醒。毛泽东同志指出：“这个战争促进中国人民的觉悟和团结的程度，是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”

　　在整个抗日战争的过程中，中国共产党坚持动员人民、依靠人民，推动形成了全民族抗战的历史洪流。美军驻延安观察组发现：“共党已将民众与军队结为一体，全部动员，故能有抗日成绩之表现。”战后日本防卫厅战史室编写的《华北治安战》中这样写道：“中共及其军队集中全力去了解民众，争取民心，不但日本，就连重庆方面也是远远不能相比的。正因为如此，尽管他们在数量方面处于劣势，却具有不容轻视的坚韧力量。”与此形成鲜明对比的是，国民党实行政府操控、军队主体的片面抗战路线，把抗战看成只是政府的事，阻碍政府军队与民众结合。这两条不同抗战路线的区别是巨大的。国民党宣传干将叶青（任卓宣）曾分析：“共产党为什么有力量？依我看来，就是他在抗战期内，能够动员民众，发展游击得到成功。而本党呢？对抗战完全站在官僚主义观点上，把抗战看作是军队事情，忽略了动员民众，发展游击的工作，即不完全忽略动员民众，发动游击，但至少是以官僚作风来动员民众，发动游击，因此，共产党得到成功，本党没有成功。”

　　战略指导：制定和实施正确的战略方针

　　抗日战争是一场战争，因此要看军事上的战略指导和战场表现。习近平总书记指出：“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”中国共产党捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢。

　　九一八事变后，中国共产党率先举起武装抗日旗帜，在东北开展游击战争，成为中国人民抗日战争的起点，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。1932年4月，中华苏维埃共和国临时中央政府发布《对日战争宣言》，表示“正式宣布对日战争，领导全中国工农红军和广大被压迫民众，以民族革命战争，驱逐日本帝国主义出中国”“以求中国民族彻底的解放和独立”。全民族抗战开始后，随着战争的规模和范围日益扩大，能否进行正确的战略指导至关重要。中国共产党站在战略和全局高度，及时制定和实施正确的战略方针，为争取抗战胜利提供了科学指南。

　　日本发动全面侵华战争后，中华民族面临空前危机，全国人民最关心的问题是：这场战争能不能胜利？怎样争取胜利？1938年，毛泽东同志发表《论持久战》一文，通过深入分析中日双方特点，准确地预见了抗日战争由防御到相持、最后到反攻的三个阶段。抗日战争的形势发展完全证实了这一英明论断。《论持久战》使全国人民对抗战的进程和前途有了清晰的认识，极大坚定了坚持抗战的信心和决心。梁漱溟回忆：“几年来对于抗战必胜，以至如何抗日，怎样发展，还没有人对我作过这样使我信服的谈话，也没有看到过这样的文章。蒋介石的讲话、文告我听过、看过多次，个别交谈也有若干次了，都没有象这一次毛泽东那样有这么大的吸引力和说服力。我说这些，毫不带主观上的随意褒贬，而是历史事实。”

　　为了实现持久战战略总方针，中国共产党从敌我力量对比尤其是武器装备悬殊的实际出发，根据人民军队善于发动群众和打游击战的特长，果断改变军事战略，即由运动战向游击战转变。1937年8月，张闻天、毛泽东致电周恩来等，指出红军的作战原则是在整个战略方针下执行独立自主的分散作战的游击战争。同月，洛川会议确定了红军的战略方针是独立自主的山地游击战，并强调其作战原则是分散以发动群众，集中以消灭敌人。1938年，毛泽东同志在《抗日游击战争的战略问题》《论持久战》中将游击战争提到战略高度并作出全面阐述，明确提出八路军的方针“基本的是游击战，但不放松有利条件下的运动战”。在这一正确战略方针的指导下，中国共产党逐步掌握了战场的主动权。日军也不得不承认：“共军的游击战术巧妙，其势力与日俱增，广泛地扩大了地盘。”他们还对比了国共军队：“从作战成果看，重庆军比较容易击败，但要捕捉、消灭采取退避分散战术的共军则极为困难。”而国民党也从中受到启发，曾效仿游击战，但终因脱离群众纷纷失败。

　　抗日战争时期，中国共产党始终坚持持久战战略总方针和游击战战略方针，与敌人展开殊死搏斗，成为坚持抗战的中坚力量。在战略防御阶段，当国民党军队败退之际，八路军、新四军义无反顾地挺进敌后，创建一系列抗日根据地，开辟了广大的敌后战场。在战略相持和反攻阶段，敌后战场逐渐上升为抗日战争主战场，根据地军民在艰苦卓绝的条件下，广泛开展伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战法，汇成人民战争的汪洋大海，消灭和牵制了大量敌人，减轻了正面战场的压力，成为促使国民党抗战到底的一个重要因素，对坚持抗战和夺取抗战胜利起到了决定性的作用。

　　党的建设：卓越领导力
　　中国共产党之所以能发挥中流砥柱作用，一个很重要的原因就是党在抗日战争中逐渐成熟。习近平总书记指出：“在抗日战争时期，在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向”“如果没有中国共产党领导，完成民族独立和解放的任务就可能拖得更久、付出的代价更大”。

　　全面抗战初期，毛泽东同志指出：“一个政党要引导革命到胜利，必须依靠自己政治路线的正确和组织上的巩固。”为此，他提出了“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”的目标，并称之为“伟大的工程”。为了实现这一目标，中国共产党坚持把马克思主义与中国具体实际相结合，在思想建设、组织建设、作风建设等方面取得了丰硕成果。

　　在思想建设上，毛泽东思想在抗日战争时期得到系统总结和多方面展开而达到成熟。邓小平同志说：“延安时期那一段，可以说是毛泽东思想比较完整地形成起来的一段。毛泽东思想中关于新民主主义革命的理论，包括党的建设的理论和处理党内关系的原则，在延安整风前后，都比较完整地形成了。”延安整风克服了在党内曾经一度盛行的把马克思主义教条化、把苏联经验和共产国际指示神圣化绝对化的错误倾向，使实事求是的马克思主义思想路线在全党深入人心。在此基础上，党的六届七中全会通过《关于若干历史问题的决议》，对党内若干重大的历史问题作出了正确结论，使全党对中国革命基本问题的认识达到一致。党的七大把毛泽东思想写入党章，确立了毛泽东思想在全党的指导地位，为夺取抗战胜利奠定了坚实的思想理论基础。

　　在组织建设上，1938年召开的党的六届六中全会克服了全面抗战初期王明的右倾错误，进一步明确了毛泽东同志的领导地位，解决了党的统一领导问题。此后通过《关于增强党性的决定》《关于统一抗日根据地党的领导及调整各组织间关系的决定》《关于中央机构调整及精简的决定》等一系列文件，强调党的一元化领导和党中央集中统一领导，保证了党的路线方针政策得到贯彻执行，使全党上下始终步调一致地行动。正如毛泽东同志所说：“我们是共产党，我们要领导人民打倒敌人，我们的队伍就要整齐，我们的步调就要一致”。党的七大形成了一支高举毛泽东旗帜的久经考验的政治家集团，使全党团结在毛泽东的旗帜下，实现了空前统一。

　　在作风建设上，我们党通过树立良好形象，大大提升了凝聚力、号召力和战斗力。“党的作风”这一概念最早是毛泽东同志提出来的。1937年，他在中国共产党全国代表会议上说：“指导伟大的革命，要有伟大的党，要有许多最好的干部”“他们是大公无私的民族的阶级的英雄，这就是共产党员、党的干部、党的领袖应该有的性格和作风”。1942年，毛泽东同志在中央党校开学典礼上号召整顿党的作风。延安时期，党高度重视作风建设，始终保持马克思主义政党的先进性纯洁性，保持革命队伍旺盛的斗志和廉洁的作风，并在总结历史经验的基础上，形成了理论联系实践、密切联系群众、批评和自我批评三大优良作风，最终以“延安作风”打败了“西安作风”。1940年，爱国侨领陈嘉庚先后考察重庆和延安，对比后断定“国民党蒋政府必败，延安共产党必胜”，并预言：“中国的希望在延安！”

　　1939年，毛泽东同志在《〈共产党人〉发刊词》中概括：“统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝”。抗日战争时期，中国共产党正是通过对三大法宝的纯熟运用，在政治引领、社会动员、战略指导、党的建设等方面均发挥了不可替代的作用，从而成为抗日战争的中流砥柱和胜利关键。中国共产党在抗日战争中以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，引导中国人民铸就了伟大的抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。在伟大抗战精神引领、感召和激励下，无数优秀的中华儿女视死如归、宁死不屈，以铮铮铁骨为中华民族筑起牢不可破的血肉长城，为抗战的最终胜利作出卓越贡献。

历史是最好的教科书。中国共产党不仅是抗战中挽救民族危亡的中流砥柱，而且是今天实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心。新时代新征程，我们仍然会遇到各种各样的风险挑战，会面临各种各样的严峻斗争。我们必须坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更好把握和运用党的百余年奋斗尤其是抗战时期形成的历史经验，坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命，弘扬伟大抗战精神，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以伟大自我革命引领伟大社会革命，全面推进党的建设新的伟大工程，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

[作者为中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员]

